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                  生  物
                     命题：潘宇        审题：尹小梅
注意事项：

1．本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（综合题）两部分，满分100分。考试时间90分钟。  

2．每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如果需要改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号，答在试卷上无效。

3. 综合题请在答题卡上作答，答在试卷上无效。
            第Ⅰ卷（选择题，共60分）
一、选择题（本题包括40小题，每小题1.5分，共60分，每小题只有一个正确答案）
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1．右图为某哺乳动物的一个细胞示意图，它属于（  ）

A．卵原细胞     B．初级卵母细胞

C．第一极体     D．卵细胞

2．在高倍镜下观察处于有丝分裂中期的植物细胞，都能看到的结构是
(　　)

A．染色体、细胞壁、纺锤体
B．细胞壁、细胞膜、核膜

C．染色体、赤道板、细胞膜
D．染色体、纺锤体、赤道板

3．下列关于细胞分裂的表述，正确的是(　　)

A．二倍体动物体细胞有丝分裂后期，细胞的每一极均不含有同源染色体

B．二倍体生物细胞质中的遗传物质在细胞分裂时，随机地、不均等地分配

C．二倍体生物减数第二次分裂后期的细胞中，染色体数目与体细胞相同，含同源染色体

D．等位基因的分离发生在减数第一次分裂过程中，非等位基因的自由组合发生在减数第二次分裂过程中
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4．从某动物个体的睾丸中取出的两个精细胞，染色体组成如图，图中染色体的黑色和白色分别代表染色体的来源来自父方和母方。如果不考虑染色体交叉互换,关于这两个精细胞的来源的猜测，错误的是（  ）

A． 可能来自一个精原细胞

B． 可能来自一个初级精母细胞

C． 可能来自两个初级精母细胞
D． 可能来自一个次级精母细胞
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5．下图表示某细胞(含4条染色体)的分裂示意图，①～⑥代表细胞。若不考虑基因突变和交叉互换，则下列叙述不合理的是(　　)

A．细胞①中有8条染色体

B．细胞③有2个基因B

C．细胞③是次级卵母细胞

D．细胞⑤的基因型为a

6．在减数分裂过程中，由于偶然原因，雌果蝇的一对性染色体没有分开，

   由此产生的F1个体中不正常的染色体组成情况是（  ）

A．6+X或6+Y                         B．6+XX和6+YY     

C．6+XXX或6+XXY                     D．A和C都有可能

7．下图表示某种动物不同细胞分裂的图像，下列与此相关的叙述中，不正确的是（  ）
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A．只有④所示细胞没有同源染色体

B．②③④细胞中均含有2个染色体组

C．动物的精巢中可能同时发现上述四种状态的细胞

D．图③所示细胞状态往往导致非等位基因的自由组合

8．格里菲思用肺炎双球菌在小鼠身上进行了著名的转化实验，此实验结果（  ）

    A．证明了DNA是遗传物质　　    B．证明了RNA是遗传物质

    C．证明了蛋白质是遗传物质　　  D．没有具体证明哪一种物质是遗传物质

9．噬菌体在增殖过程中利用的原料是（  ）
   A．噬菌体的核苷酸和氨基酸       B．噬菌体的核苷酸和细菌的氨基酸
   C．细菌的核苷酸和氨基酸         D．噬菌体的氨基酸和细菌的核苷酸
10.构成烟草花叶病毒、噬菌体和烟草体内核酸的碱基种类依次是（  ）

A．  8、4、2    B．  8、4、4    C．  4、4、5    D．  4、4、4

11．在真核生物的细胞结构中，与大肠杆菌T2噬菌体的主要组成成分最相似的是（  ）

    A．叶绿体   B．线粒体   C．核糖体    D．染色体

12．关于下列甲、乙、丙3图的叙述中，正确的是 （  ）
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A．甲图中共有5种核苷酸


               B．甲、乙、丙中都含有腺嘌呤

C．乙图所示的化合物中含有3个高能磷酸键
       D．丙图所示物质含有的单糖只能是核糖

13．在白菜与萝卜的DNA分子中，碱基比值不同的是（  ）

A．（A＋C）/（T＋G）    B．C / G       C．（A＋T）/（G＋C）    D． A / T

14．若将细胞中某一个DNA分子进行标记，经过四次有丝分裂后，它子代细胞中含有标记链DNA分子的细胞占后代总细胞数的（   ）　
A．1/16        B．1/8        C．1/4        D．1/2
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15．下图为DNA分子部分结构示意图，以下叙述正确的是(　　)

A．解旋酶可以断开⑤，因此DNA的稳定性与⑤无关

B．④是一个鸟嘌呤脱氧核苷酸

C．DNA连接酶可催化⑥或⑦的形成

D．A链、B链的方向相反，骨架是磷酸和脱氧核糖

16．某基因的一个片段是[image: image18.png]


，在解旋时，a链发生差错，C变为G，该基因复制3次后，发生突变的基因占全部基因的（  ）

A．  100％    B． 50％    C． 25％    D．12.5%

17．遗传信息和遗传密码子分别位于（  ）

A．  DNA和信使RNA上         B．  DNA和转运RNA上

C．  信使RNA和转运RNA上    D．  染色体和基因上

18．人体神经细胞与肝细胞的形态结构和功能不同，其根本原因是这两种细胞的（  ） 

A．DNA 碱基排列顺序不同           B．核糖体不同 

C．转运RNA不同                   D．信使RNA不同

19．下列关于密码子的叙述中，错误的是（  ）

A． 一种氨基酸可能有多种与之对应的密码子

B． GTA肯定不是密码子

C． 每种密码子都有与之对应的氨基酸

D． 信使RNA上的GCA在人细胞中和猪细胞中决定的是同一种氨基酸

20．下列有关生物遗传的叙述，正确的是（  ）

    A．由A、C、T、U四种碱基参与合成的核苷酸共有7种

    B．一个转运RNA只有三个碱基并且只携带一个特定的氨基酸

    C．mRNA上相邻的决定一种氨基酸的三个碱基构成一个密码子

  D．酵母菌和蓝藻的遗传物质分别是DNA和RNA

21．大豆白花和紫花是一对相对性状。下列四组杂交实验中，能判断显性和隐性关系的是（  ）

①紫花╳紫花→紫花　　②紫花╳紫花→301紫花＋101白花　

③紫花╳白花→紫花　　④紫花╳白花→98紫花＋102白花

A. ①和② 　B.③和④ 　C.①和③ 　D.②和③w.w.^w.k.&s.5*u.c.#om
22．基因型为AaBbDdEEff的个体，其五对基因分别位于五对同源染色体上，该个体产生的配子种类为
　　A．4种 　　　B．6种 　　　C．8种　　　D．32种

23．小麦无芒（A）对有芒（a）为显性，抗病（R）对感病（r）为显性，两对基因分别位于两对同源染色体上，下列杂交组合中，后代表现型为两种的是（  ）
A．AArr×aaRR 　　B．AARR×aarr    C．AaRr×aaRr 　　D．AARr×Aarr
24．某种群中，AA的个体占25%，Aa的个体占50%，aa的个体占25%。若种群中的雌雄个体自由交配，且aa的个体无繁殖能力，则子代中AA∶Aa∶aa的比例是(　　)

A．3∶2∶3 
B．4∶4∶1

C．1∶1∶0 
D．1∶2∶0

25．孟德尔的遗传定律只能适用于下列哪些生物（    ）

   ①噬菌体     ②乳酸菌     ③酵母菌     ④蓝藻     ⑤蘑菇


A.①②  
B.③⑤
C.②③
D.①③
26．父本的基因型为AABb，F1的基因型为AaBb，则母本不可能是(　　)

A．Aabb　　　　　　　
B．AaBB

C．AAbb 
D．aaBB

27．某育种专家在农田中发现一株大穗不抗病的小麦，自花受粉后获得160粒种子，这些种子发育成的小麦中有30株大穗抗病和若干株小穗抗病，其余的都不抗病。若将这30株大穗抗病的小麦作为亲本自交，在F1中选择大穗抗病小麦再进行自交，理论上F2中能稳定遗传的大穗抗病小麦占F2中所有大穗抗病小麦的比例为(　　)

A．2/10 
B．7/10

C．2/9 
D．7/9

28．在豚鼠中，黑色毛皮对白色毛皮是显性，如果一对杂合子的黑色豚鼠交配，产生4个子代个体，它们的表现型比例是（  ）

A.3黑：1白                    B.2黑：2白    

C. 全部黑色或全部白色          D.以上比例均有可能出现

29．基因型为Aa的高等植物体产生的雌雄配子的数量是（  ）

A.雌配子：雄配子=1：1              B.雄配子（A）：雌配子（a）=1：1

C.雄配子：雌配子=3：1              D.雄配子比雌配子多

现有①～④四个果蝇品系(都是纯种)，其中品系①的性状均为显性，品系②～④均只有一种性状是隐性，其他性状均为显性。这四个品系的隐性性状及控制该隐性性状的基因所在的染色体如下表所示：

	品系
	①
	②
	③
	④

	隐性性状
	均为显性
	残翅
	黑身
	紫红眼

	相应染色体
	Ⅱ、Ⅲ
	Ⅱ
	Ⅱ
	Ⅲ


若需验证自由组合定律，可选择下列哪种交配类型(　　)

A．①×② 
B．②×④

C．②×③ 
D．①×④

31．下列曲线能正确表示杂合子（Aa）连续自交若干代，子代中显性纯合子所占比例的是 （  ）
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32．一种鱼的雄性个体不但生长快，而且肉质好，具有比雌鱼高得多的经济价值。科学家发现这种鱼X染色体上存在一对等位基因D－d，含有D的精子失去受精能力。若要使杂交子代全是雄鱼，可以选择的杂交组合为(　　)

A．XdXd×XdY　　　　　
B．XDXD×XdY

C．XDXd×XdY 
D．XdXd×XDY
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33．下图为某家族的遗传系谱图，在该地区的人群中，甲病基因的携带者占健康者的30%，则甲病的遗传方式及S同时患两种病的概率是(　　)               

A．常染色体显性遗传；25%

B．常染色体隐性遗传；0.625%

C．常染色体隐性遗传；1.25%

D．伴X染色体隐性遗传；5%

34．已知A与a、B与b、C与c3对等位基因自由组合，基因型分别为AaBbCc、AabbCc的两个体进行杂交。下列关于杂交后代的推测，正确的是（  ）

A．表现型有8种，AaBbCc个体的比例为1／16

B．表现型有4种，aaBbcc个体的比例为1／16

C．表现型有8种，Aabbcc个体的比例为1／8

D．表现型有8种，aaBbCc个体的比例为1／16

35．用豌豆进行遗传试验时，下列操作错误的是（  ）

A. 杂交时，须在开花前除去母本的雄蕊      B. 自交时，雌蕊和雄蕊都无需除去

C. 杂交时，须在开花前除去母本的雌蕊      D. 人工授粉前后，都应套袋

36.两个红眼长翅的雌、雄果蝇相互交配，后代表现型及比例如下表。设颜色基因为A、a，翅型基因为B、b。眼色与翅型性状的遗传方式分别是

（    ）
	表现型
	红眼长翅
	红眼残翅
	白眼长翅
	白眼残翅

	雌性
	3
	1
	0
	0

	雄性
	3
	1
	3
	1


A.常染色体遗传、伴X 遗传      
B.伴X遗传、常染色体遗传
C.都是伴性遗传                
D.都是常染色体遗传

下面是两个家庭关于甲种遗传病(设显性基因为A，隐性基因为a)和乙种遗传病(设显性基因为H，隐性基因为h)的遗传系谱图，已知其中一种遗传病的基因位于X染色体上。相关叙述正确的是(　　)
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A．仅通过1号家庭系谱图，能判断出甲病和乙病是隐性遗传病

B．2号家庭中，Ⅱ1、Ⅱ2所生的子女中，两病兼发的概率为1/8

C．2号家庭中，所有2号个体的基因型都相同

D．若1号家庭Ⅱ2患甲病，则发病原因一定是基因突变

38．下图表示果蝇某一条染色体上几个基因，相关叙述中不正确的是（  ）
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A．观察图示可知，基因在染色体上呈线性排列

B．图示各基因的表达是相对独立的

C．如含红宝石眼基因的片段缺失，说明发生了基因突变

D．基因中有一个碱基对的替换，不一定会引起生物性状的改变

39．下列关于基因重组的说法不正确的是(　　)

A．生物体进行有性生殖过程中控制不同性状基因的重新组合属于基因重组

B．减数分裂四分体时期，同源染色体的姐妹染色单体之间的局部交换可导致基因重组

C．减数分裂过程中，非同源染色体上的非等位基因自由组合可导致基因重组

D．一般情况下，水稻花药内可发生基因重组，而根尖则不能

40．下列有关生物知识的叙述中，正确的说法有几项(　　)

①自然条件下，基因重组通常发生在生殖细胞的形成过程中　

②非同源染色体上某片段的移接，仅发生在减数分裂过程中　

③同卵双生兄弟间的性状差异是基因重组导致的

④基因中一个碱基对发生改变，则生物的性状一定发生改变　

⑤在镜检某基因型为AaBb的父本细胞时，发现其基因型变为AaB，此种变异为基因突变

A．1项　　     　B．2项         C．3项 
     D．4项
       第II卷（非选择题，共40分）

二、填空题（本题包括4小题，共40分）
41．(8分)下图甲是高等动物(2N＝4)细胞分裂的6个示意图；图乙表示人类生殖和发育过程中细胞的染色体数目变化曲线。据图回答下列问题：
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(1)图甲A～F中，一定属于有丝分裂分裂期的图像是________，多数情况下，不可能在同一个个体内进行的图像是________。

(2)A图像形成的子细胞的名称是_____________________________________________。

(3)图乙中D～E发生的现象叫________。

(4)减数分裂过程中，基因重组发生在图乙中的时间段是__________，E～F段表示的细胞分裂方式是________。

(5)图甲B中的染色体组有________个，含有姐妹染色单体的图像是____________。

42．(10分)下面甲图中DNA分子有a和d两条链，将甲图中某一片段放大后如乙图所示，结合所学知识回答下列问题：
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(1)从甲图可看出DNA复制的特点是________和          。

(2)甲图中，A和B均是DNA分子复制过程中所需要的酶，其中B能将单个的脱氧核苷酸连接成脱氧核苷酸链，从而形成子链；则A是________酶，B是________酶。

(3)图甲过程在绿色植物叶肉细胞中进行的场所有___________________________(2分)。

(4)乙图中，7是_________________。DNA分子的基本骨架由____________交替连接而成；DNA分子两条链上的碱基通过________连接成碱基对，并且遵循________________原则。

43．(12分)下面的左图为某种真菌线粒体中蛋白质的生物合成示意图，右上图为其中一个生理过程的模式图。请回答下列问题：
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(1)结构Ⅰ、Ⅱ代表的结构或物质分别为：________、________。

(2)完成过程①需要的物质是从细胞质进入细胞核的，这些物质除了ATP和酶，还有____________。

(3)从图中分析，基因表达过程中转录的发生场所有________和________。

(4)根据右上表格判断：[Ⅲ]为________。携带的氨基酸是________。若蛋白质2在线粒体内膜上发挥作用，推测其功能可能是参与有氧呼吸的第____________阶段。

(5)用α­鹅膏蕈碱处理细胞后发现，细胞质基质中RNA含量显著减少，那么推测α­鹅膏蕈碱抑制的过程是________(填序号)，线粒体功能________(填“会”或“不会”)受到影响。
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(6)右图为上图中①过程，图中的b和d二者在化学组成上的区别是_____________。图中a是一种酶分子，它能促进c的合成，其名称为____________________。

44.(10分)家鼠的毛色与位于两对同源染色体上的两对等位基因A、a和B、b有关。毛色色素的产生必须有基因A存在，能产生色素的个体毛色呈黄色或黑色，不产生色素的个体毛色呈白色。基因B使家鼠毛色呈黑色，而该基因为b时，家鼠的毛色为黄色。现将黄毛雌性与白毛雄性两只纯系的家鼠杂交，后代中黑毛都是雌性，黄毛都是雄性。请回答下列问题。

(1)等位基因A、a位于　　　　染色体上，等位基因B、b位于　　　　染色体上。

(2)亲本黄毛雌性家鼠的基因型是　　　　。让F1雌雄鼠杂交得到F2，则F2中黄毛雌家鼠的概率是　　　　，白毛家鼠的基因型有　　　　种。

(3)现有杂合黑毛雄家鼠一只，利用测交来验证自由组合定律，请你用遗传图解表示。(3分)

[image: image17.png]


(4)经研究发现，在家鼠存在等位基因A、a的染色体上还有一对控制眼色的基因D、d，下图是某家鼠体细胞的1、2号染色体及其上的基因的关系图，请分析回答①②小题。

   ①该家鼠的基因型为　　　　。

②若不考虑染色体片段交换的情况下，该家鼠通过

减数分裂能产生　　　　种基因型的配子。

1--10CABDA  DDDCC

11-20DBCBD  BADCC

21-30DCDBB  CDDDB

31-40BDBDC  BBCBA

(8分)(1)B、E　   A、D    (2)次级卵母细胞和极体    (3)受精作用

     (4)A～B　有丝分裂   (5)4　A、D、E、F

42．(10分)(1)半保留复制    半保留复制

(2)解旋　DNA聚合

(3)细胞核、线粒体、叶绿体(2分)

(4)胸腺嘧啶脱氧核苷酸　脱氧核糖和磷酸　氢键　碱基互补配对

43．(12分)(1)核膜   　线粒体DNA       (2)核糖核苷酸　   (3)细胞核   线粒体

  　(4)tRNA　苏氨酸　三　     (5)①　会　 

    (6)前者含脱氧核糖，后者含核糖(五碳糖不同)  　     RNA聚合酶

44.　(10分)(1)常　X　(2)AAXbXb　　4

(3)(3分)

[image: image8.png]F,

BB HBHER

AaX®Y aaXbXP
aX® aY aXt

B

AaXBXP AaXbY aaXBXb aaX*Y
B B H Bl HE
1 : 1 : 1 : 1




(4)①AaDdXBXB　②2
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(4)①AaDdXBXB　②2


